

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года ПЯТНИЦА, 30 ИЮЛЯ 1982 ГОДА № 175 (1785) Цена 3 коп.

Травы начинаются с семян

СТРОКИ ИЗ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ ПРОГРАММЫ: «УЛУЧШИТЬ СЕМЕНОВОДСТВО ЛЮЦЕРНЫ, КЛЕВЕРА И ДРУГИХ КОРМОВЫХ КУЛЬТУР».

Духовная зрелость многих полевиков открыла глаза на, казалось бы, очевидную истину: без хорошо налаженного семеноводства «трав нельзя рассчитывать на прочность кормовой базы. Нельзя освоить севообороты, вообще поднять культуру земледелия.

Где есть забота о многолетних травах, там и засуха не так страшна. Своевременно обновляя посевы, в бакачском совхозе «Сибирь», например, собрали и нынче неплохой урожай семян трав. Так же произошло и в томском совхозе «Трудовик», который, кстати, закупал в свое время семена в Бакачском районе. С 1.700 гектаров многолетних трав в «Трудовике» возмат около тысячи тонн сена (792 тонны уже заскорожены) и 800 тонн зеленой массы на сенаж. Хотя и не велик урожай, но для нынешнего лета это, что называется, спасение и выручка.

Засуха выявила, что лучше ее выдерживают травы молодые — первого и второго годов посева. — говорит директор совхоза А. Я. Осенберг. — И, чтобы в будущем иметь семена трав, мы в строгой неприкосновенности бражем семенные участки — двадцать гектаров клевера с тимофеевой и столько же — люцерны безостого. Уберечь их в срок, сами по себе, конечно, не удастся. В этом отношении свои возможности ОПХ им. В. Н. Сидоренко. Стратегично позиция здесь главный агроном хозяйства Р. А. Ковалев, который заявил недавно на зональном агрономическом совещании, что ОПХ «вперед будет поставлять некондиционные семена». Оправдание — нет базы для переработки семян трав. Что ж, раз так, значит, эту базу нужно создавать.

Все серьезнее занимаются семеноводством трав многие хозяйства Бакачского и Кожениковского районов. Стало улучшаться это дело и в Томском. Но еще далеко не все «взвешивают» в этом отношении свои возможности ОПХ им. В. Н. Сидоренко. Стратегично позиция здесь главный агроном хозяйства Р. А. Ковалев, который заявил недавно на зональном агрономическом совещании, что ОПХ «вперед будет поставлять некондиционные семена». Оправдание — нет базы для переработки семян трав. Что ж, раз так, значит, эту базу нужно создавать.

Кое-где семенные участки, прикрываясь трудностями засухи, смахивают на коврижки. Понятно, что пользы от такой «семеноводности» меньше, чем вреда. Получив такой сена сегодня, завтра потеряешь не одну тысячу тонн. Пренебрежительное отношение к семенам трав сказывается еще и в том, что на льносеменоводство (в Асиновской и Кривошеинской ныне добавляется Шегарская) из иных хозяйств везут для переработки по сути дела мусор. Так, из льносеменоводческого хозяйства имени В. Килингера в прошлом году на Асиновскую станцию поступило 33 центнера семенного материала клевера, из которого удалось выбрать всего лишь 3 центнера семян. Не утратила себя первичной обработкой, колхоз по сути дела захлмил станцию.

До сих пор никак не найдут свою колею спецсовхозы. Их в области шесть. Это совхозы «Петровский», «Дубровский», колхоз имени XXIV съезда КПСС, а также совхозы «Новиковский», «Заветы Ленина» и «Победа». В лучшем случае они обеспечивают семенами только себя. Лишь совхоз «Петровский» поставит в другие хозяйства в прошлом году 10 тонн семян. Таким образом, спецсовхозы без должной отдачи используют свое привилегированное положение, получая в первую очередь элитные семена. Нет пока помощи хозяйствам и от Нарымской селекционной станции, призванной также давать элитные семена.

ПЕРЕД ПОЛЕВОДАМИ ОБЛАСТИ Поставлена ЗАДАЧА: ЗАГОТОВИТЬ НЫНЧЕ ОКОЛО 600 ТОНН ПЕРВОКЛАССНЫХ СЕМЯН ТРАВ. Если исходить из того, что на семенные цели было отведено почти 10 тысяч гектаров, то беспокоиться вроде не о чем. Но дело обстоит тревожно. Коегде эти «семеноводы» числятся только на бумаге. А им нужен отнюдь не бумажный подход, а постоянный грамотный уход, подкормка. И во что бы то ни стало убирать урожай с этих участков надо именно с целью получения семян. Во-первых, необходимо в срочном порядке комплексно обследовать поля, оценить их состояние и пропорционно заложить эти данные в соответствующие документы. Главные агрономы хозяйств должны проявить в этом деле твердость и принципиальность, а партийные организации обязаны оказать им нужную поддержку.

Время уборки многолетних трав на семена уже подошло. Приступают, например, к жатке ковра безостого земледельцы ОПХ им. В. Н. Сидоренко, ориентируясь при этом на раздельный способ.

Нынешняя жатка будет проходить в сложных условиях. Хлеба и травы уродились низкорослыми. И созрели они раньше обычного недели на две. Важно не промедлить. Важно избежать любых потерь, пережарить плотно. Одна из обязательных мер — тщательная термизация комбайнов. И при уборке хлеба, и — особенно — при обмоловке трав.

До деталей и заранее нужно продумать подготовку семян. Нельзя допустить, чтобы они залежились, а значит, портились — на токах. Надо немедленно начинать их обработку. С момента поступления на ток семян, как говорят агрономы, должны быть в движении. Целесообразно применять и установки активного вентилирования.

КАК ЗА ПРОИЗВОДСТВОМ СЕМЯН ЗЕРНОВЫХ КУЛЬТУР, ТАК И МНОГОЛЕТНИХ ТРАВ В КОЛХОЗАХ И СОВХОЗАХ НЕОБХОДИМО НАЛАДИТЬ ВНУТРИХОЗЯЙСТВЕННЫЙ КОНТРОЛЬ. Это то самое дело, которое по логике должно быть постоянно в руках агрономов. Следить за работой зернокомблексов, проводить хотя бы простейшие анализы семян, соответственно регулировать температурный режим сушки — все это на их совести.

Если качество семян зерновых в последние годы заметно улучшилось (хотя первоклассных все еще очень мало), то качество семян трав сильно отстает от потребностей. К тому же картина по районам, судя по данным за прошлый год, очень пестрая. В Асиновском районе, например, I и II классам отвечал 71 процент семян трав, а в Томском — 30, в Первомайском же, чей полеводческий опыт не раз ставился в пример, — всего 26. По области этот показатель тоже невысок — 29 процентов. А ведь нельзя забывать, что качество семян — это уровень урожайности.

В Продовольственной программе, одобренной майским Пленумом ЦК КПСС, сказано: «Придать кормопроизводству в колхозах и совхозах специализированный отраслевой характер». Без хорошо налаженной системы семеноводства трав этой задачи не решить. И решать ее нужно немедленно, сегодня, ни в коем случае не откладывая на завтра.

ВСЕ СРЕДСТВА, ВСЕ РЕСУРСЫ — НА УСПЕШНОЕ ЗАВЕРШЕНИЕ СЕНОКОСА!

Ударный декадник на заготовке кормов

Сегодня мы представляем слово руководителям районов-инициаторов.

В. И. Зоркальцев, первый секретарь Стрежневского горкома КПСС:

— К 10 августа Стрежневчане вместе с тружениками Александровского района как минимум на 100 процентов выполнят план производства травяной муки. Поборемся мы и за то, чтобы справиться с планом на заготовке сена и сенажа. Причем не в ущерб качеству. Травяная мука отвечает требованиям первого и второго классов. Высокого качества идет сено.

Заготовка кормов происходит в трудных условиях. Травостой низкий. После продолжительной засухи не ко времени хлынули дожди. Но эти трудности противостоят высокая ответственность и организационная работа.

Сегодня мы представляем слово руководителям районов-инициаторов.

В. С. Сизов, первый секретарь Шегарского райкома КПСС:

— Это очень не просто — заготовить до 10 августа по 11 центнеров кормовых единиц на условную голову скота, но для многих хозяйств нашего района такая задача по плечу. Так, совхозы «Вперед» и «Россия» уже имеют по 9,1—8,5 центнера кормоединиц. Они борются за то, чтобы за десять дней

довести этот показатель до 11. Уверены, что добьются цели. Их поддерживают коллективы совхоза «Советский» и откормсовхоза.

Нет сомнения в том, что план производства травяной муки район выполнит к 10 августа на 90 процентов. Пожалуй, будут все 100. Сейчас заготовлено около 70 процентов. Дневная выработка составляет 70 — 100 тонн. А если учесть, что один процент — это примерно 60 тонн, то, наращивая темпы, вполне сумеем выпол-

нить задачу. Главное сейчас — темпы и еще раз темпы! А. А. Щербак, секретарь Каргасокского райкома КПСС.

— Позавчера, то есть 28 июля, у нас состоялось расширенное заседание бюро райкома партии. Принято постановление — объявить с 1 по 10 августа ударный декадник на завершающем этапе заготовки кормов. По ставлена задача — каждый день заготавливать по 1.100 тонн. Трудно, конечно. Но райком партии мобилизует все силы. На сенокос поднимается население поселков и деревень, все сельские Советы, ставлена задача — каждый день заготавливать по 10 центнеров кормовых единиц на условную голову скота, чтобы к 10 августа иметь 14,2

Бюро исходило из таких расчетов. По селу. Район заготовил 5.500 тонн, план — 16 тысяч тонн. Чтобы полностью выполнить этот план, каждый день будем заготавливать по 1.100 тонн. Трудно, конечно. Но райком партии мобилизует все силы. На сенокос поднимается население поселков и деревень, все сельские Советы, ставлена задача — каждый день заготавливать по 10 центнеров кормовых единиц на условную голову скота, чтобы к 10 августа иметь 14,2

Бакчарцы накопили ценный опыт по заготовке точного корма, который вместе с травой закладывается в траншеи. Так поступают в совхозах «Тажинский», «Чернышевский», «Заветы Ильича», «Галкинский». Чем выгоден такой метод?

— Во-первых, лучше сохраняется питательность сена, каратин, поясняет первый секретарь райкома партии И. П. Старовойтов, — во-вторых, не нужно лишних затрат на вешала. Труд в этом случае более механизирован. Кроме того, ветки в сенажных траншеях разламываются и пропущенные зимой через кормошек они будут отличным кормом.

А. АЛЕКСЕЕВ.

Вместе с тем в ряде районов наблюдаются нарушения технологии кормопроизводства, в результате чего мука теряет каратин. Так, в Зырянском районе произведено 37 процентов (это 760 тонн) неклассной муки, в Колпашевском — 43 процента (почти 1.000 тонн). Значительное количество травяной муки V класса производится в хозяйствах Кривошеинского и Асиновского районов. Контролеры должны быть начеку!

Областной, Томский городской и районные комитеты партии приняли все меры к тому, чтобы на местах не возникло никаких проблем с бытовым устройством, питанием, медицинским обслуживанием, транспортом и обеспечением технологическим транспортом студенческих отрядов.

Все это позволило некоторым вновь сформированным студенческим отрядам уже приступить к работе на новых местах.

Областной, Томский городской и районные комитеты партии приняли все меры к тому, чтобы на местах не возникло никаких проблем с бытовым устройством, питанием, медицинским обслуживанием, транспортом и обеспечением технологическим транспортом студенческих отрядов.

Все это позволило некоторым вновь сформированным студенческим отрядам уже приступить к работе на новых местах.

Областной, Томский городской и районные комитеты партии приняли все меры к тому, чтобы на местах не возникло никаких проблем с бытовым устройством, питанием, медицинским обслуживанием, транспортом и обеспечением технологическим транспортом студенческих отрядов.

Все это позволило некоторым вновь сформированным студенческим отрядам уже приступить к работе на новых местах.

Областной, Томский городской и районные комитеты партии приняли все меры к тому, чтобы на местах не возникло никаких проблем с бытовым устройством, питанием, медицинским обслуживанием, транспортом и обеспечением технологическим транспортом студенческих отрядов.

Все это позволило некоторым вновь сформированным студенческим отрядам уже приступить к работе на новых местах.

ВЧЕРА

Выехала с вахтового участка Немагин Бор лесосеяная бригада А. Н. Храмова из Ингузского леспромхоза. Сверх плана июля заготовлено около 2,5 тысячи кубометров. Выполнили задание лесорубы участка Лисица этого же предприятия. Среди отличившихся — коллективы вахты Заря Новотегуль-леского, Юрма, Колбинка, Парabelьского леспромхозов. Но самый большой успех пришелся на долю лесозаготовительного комплекса А. М. Голоцанова с вахты Зубреково Тотурского лесопромышленного комбината. Ежемесячное задание перевыполнено в 1,6 раза.

Всего в июле трудится 34 вахтовых коллектива объединения «Томлеспром». Им предстоит заготовить 262 тысячи кубометров леса.

завершился творческий конкурс на отделении журналистики Томского государственного университета. Проводился конкурс в два этапа: письменная работа и ее беседа. На первом этапе абитуриенты должны были проявить инициативу, находчивость и оперативность — качества, необходимые будущему репортеру. Получив задание, они направились на заводы, стройки, на предприятия сферы обслуживания, в совхозы пригородного района, институты и стройотряды в поисках героев своих творческих работ. После собеседования в дальнейшем экзаменам допущено 54 абитуриента.

поведены очередные итоги сбора лекарственных трав, которым школьные бригады занимаются вот уже полтора месяца. За это время они сдали на фермы и в аптеки 70 тонн полын, тысячелистника, подорожника и других ценных растений. Лучшими признаны Кожениковский, Шегарский, Чайковский, Парabelьский, Асиновский районы и Стрежневой. Окончательно победители будут названы в октябре, когда управление сельского хозяйства и облтоно проверят, как выполнялись условия областного смотра среди восьмилетних и средних школ на лучшую организацию учебных коллективов по сбору лекарственных трав для общественного животноводства.

КАЖДОЙ ФЕРМЕ — НАДЕЖНЫЙ ЗАПАС КОРМОВ

По ударному завершают заготовку сена и сенажа в Кожениковском районе совхозы имени XXII съезда КПСС и «Кожениковский», Асиновском — «Новиковский», «Комсомолец», имени Кирова, Шегарском — «Россия» и «Советский», Чайковском — «Завитский», «Северный» и «Колодецкий», Бакачском — имени Калинина и «Сибирь», многие совхозы Томского района.

Эти передовые коллективы стремятся до 10 августа полностью выполнить планы по заготовке сена и сенажа, произвести 75—90 процентов травяной муки. Работают в лугах. В них — напряжение страды, се опыты.

Выработка на один условный АВМ в целом по области выше прошлогодней на 5 тонн. Но это далеко не предельные темпы. Их надо повышать, — сроки ужуют. Однако темпы не должны быть в ущерб качеству.

В общем качество травяной муки нынче лучше, чем в прошлом году. Наибольшее количество витаминных кормов I и II классов заготавливают в Шегарском (91 процент), Первомайском (73), Томском (61), а также в Каргасокском и Александровском районах.

ПОВЫШАЯ ТЕМПЫ, НЕ ЗАБЫВАТЬ О КАЧЕСТВЕ

Район	249	350
Томский	225	203
Александровский	222	120
Асиновский	220	82
Каргасокский	214	105
Зырянский	207	122
Кожениковский	197	206
Многовосточный	188	130
Бакачский	182	125
Первомайский	175	124
Колпашевский	170	125
Чайковский	131	160
Кривошеинский	105	53
Тегульгетский	96	139
Парabelьский	60	—
Верхнекетский	194	149

СТУДЕНЧЕСКИЕ ОТРЯДЫ НА ЛУГАХ

Десять отрядов в среднем по сто человек каждый формируются из бойцов зональных ССО для заготовки кормов.

Наш корреспондент взял в связи с этим интервью у первого секретаря обкома комсомола В. Ф. Курясова:

— Да, обстановка потребовала, чтобы мы перевели часть бойцов из строительных отрядов на луга, где идет борьба за корма для животноводства. Во главе сводных отрядов поставлены самые опытные комсомольские работники из аппаратов обкома и городских райкомов ВЛКСМ. Помощниками по политической работе у них будут комсомолы зональных отрядов. Некоторые районные отряды, например «Строитель» (ТИСИ), «Универсал» (ТГУ), «Дружба» (УПИ), уже две не-

травяной муки. К концу первой декады августа план по заготовке травяной муки будет выполнен не менее чем на 75 процентов.

Бакчарцы накопили ценный опыт по заготовке точного корма, который вместе с травой закладывается в траншеи. Так поступают в совхозах «Тажинский», «Чернышевский», «Заветы Ильича», «Галкинский». Чем выгоден такой метод?

— Во-первых, лучше сохраняется питательность сена, каратин, поясняет первый секретарь райкома партии И. П. Старовойтов, — во-вторых, не нужно лишних затрат на вешала. Труд в этом случае более механизирован. Кроме того, ветки в сенажных траншеях разламываются и пропущенные зимой через кормошек они будут отличным кормом.

А. АЛЕКСЕЕВ.

Вместе с тем в ряде районов наблюдаются нарушения технологии кормопроизводства, в результате чего мука теряет каратин. Так, в Зырянском районе произведено 37 процентов (это 760 тонн) неклассной муки, в Колпашевском — 43 процента (почти 1.000 тонн). Значительное количество травяной муки V класса производится в хозяйствах Кривошеинского и Асиновского районов. Контролеры должны быть начеку!

Областной, Томский городской и районные комитеты партии приняли все меры к тому, чтобы на местах не возникло никаких проблем с бытовым устройством, питанием, медицинским обслуживанием, транспортом и обеспечением технологическим транспортом студенческих отрядов.

Все это позволило некоторым вновь сформированным студенческим отрядам уже приступить к работе на новых местах.

Областной, Томский городской и районные комитеты партии приняли все меры к тому, чтобы на местах не возникло никаких проблем с бытовым устройством, питанием, медицинским обслуживанием, транспортом и обеспечением технологическим транспортом студенческих отрядов.

Все это позволило некоторым вновь сформированным студенческим отрядам уже приступить к работе на новых местах.

Областной, Томский городской и районные комитеты партии приняли все меры к тому, чтобы на местах не возникло никаких проблем с бытовым устройством, питанием, медицинским обслуживанием, транспортом и обеспечением технологическим транспортом студенческих отрядов.

Все это позволило некоторым вновь сформированным студенческим отрядам уже приступить к работе на новых местах.

Областной, Томский городской и районные комитеты партии приняли все меры к тому, чтобы на местах не возникло никаких проблем с бытовым устройством, питанием, медицинским обслуживанием, транспортом и обеспечением технологическим транспортом студенческих отрядов.

Все это позволило некоторым вновь сформированным студенческим отрядам уже приступить к работе на новых местах.

Областной, Томский городской и районные комитеты партии приняли все меры к тому, чтобы на местах не возникло никаких проблем с бытовым устройством, питанием, медицинским обслуживанием, транспортом и обеспечением технологическим транспортом студенческих отрядов.

Все это позволило некоторым вновь сформированным студенческим отрядам уже приступить к работе на новых местах.

Областной, Томский городской и районные комитеты партии приняли все меры к тому, чтобы на местах не возникло никаких проблем с бытовым устройством, питанием, медицинским обслуживанием, транспортом и обеспечением технологическим транспортом студенческих отрядов.



Фоторепортаж

Хорошо трудятся все

— А вот и наши помощники, — показывает секретарь райкома колхоза «Гигант» А. М. Рыжаков на растущей на глазах скирды людеи. — Главные специалисты, работники среднего звена, рядовые колхозники — все трудоспособное население привлечено к заготовке кормов. Хорошо помогают и горожане.

Работа спорится: умело управляется с конными граблями лесник В. А. Медведчик, быстро срезают валки работники бухгалтерии, ловко подают на скирду большие навильники сена мужчины.

НА СНИМКАХ: хорошо трудится на заготовке сена бухгалтер Н. А. Вяткина; дружно коллектив и погода — не помеха, (слева направо) — заместитель главного бухгалтера Е. М. Левиниц, колхозница О. П. Темкинич, бухгалтер Т. М. Карпова; лесник В. А. Медведчик.

Фото В. Калинин, Шегарский район.

ОБРАЗ ЖИЗНИ—СОВЕТСКИЙ Большая семья

С ОБИ катер повернул туда, где зеленый берег отступает, как распахнутые ворота. Вода потемнела. Это понос свою таежную дань приток великой сибирской реки — Васюган. На его левом берегу привольно раскинулся поселок сплавщиков Староюган.

Почти 300 домов в Староюгане, а Перемитиных знают все. Да и не только в поселке. Пожалуй, во всем Каргаском районе. Самая большая семья у Алексея Андриановича и Эммы Августовны: тринадцать детей воспитывают.

На новой улице, у самого уреза отступившей тайги, под добротной шиферной крышей стоит их шестикомнатный дом. Эмма Августовна, высокая, энергичная женщина, встречает у ворот. Спрашивает с веселой иронией: — И откуда к нам такое внимание? Вот уже и в Томске про Перемитиных узнали...

Пока ждем главу дома — бригадира плотников Васюганского сплава участка Каргаского лесопромышленного комбината Алексея Андриановича Перемитина, — Эмма Августовна знакомит с хозяйством. А оно, как и во всякой такой крупномасштабной семье, — обширное.

Личный двор — маленькая ферма. Несколько коров держат Перемитины, несколько бычков и телочек. Молоко и молочные продукты — прекрасная пища для детского организма. Огород — 25 соток. Прав-

да, есть еще участок. Но зато с приусадебного, удобренного и ухоженного, снимают, не смотря на скудность земель Приволжья, от 500—600 ведр одного картофеля. Есть теплица. Пышно поднимаются огурочные гряды. Одним словом, все, чем богат северный регион, растет, роскошно зеленеет, благоухает — прополотое, прорыхленное, политое.

За огородом встают подлужные кедровые тесные, величественные, несмотря на юность. Коледа заваялись молодые шишки: быть урожаю. Снесен кедровый островок участками, но цел, живет, подрастает. А здоровые, плодоносные кедровые у дома — наглядный урок практического понятия «мое и наше». Следят за сохранностью деревьев все, а Перемитины — первые стражи. Не для себя стараются: для всех.

Огород, сенокос, заботы по хозяйству — отличная трудовая школа для младших Перемитиных. И тут же закладывает основы домашнего хозяйства. Естественно, дети не лишены собственных их возрасту растений, светлой волины летних дней. Но у каждого есть определенная обязанность, маленькое

дело, за которое отвечает только он. Десятиклассник Юра носит воду из колодца для полива и питья. Бизнесмен-девятнадцатилетний Вера и Оля пробуют нынче силы на прополке. Берутся за тяпки Сергей, Гаял, Светлана. Танцуют за ними первоклассник Валера и семилетняя Лена. Только двухлетний Шапка свободен от каких-либо забот и проводит время, катаясь на велосипеде, в играх, благо партнеров, особенно среди сестер, хоть отбавляй.

Прошли эту строгую школу старшие дети. Высокая, видная восемнадцатилетняя Таня готовится стать работником торговли. Приезжая домой, она не гордится сестрой за телевизор, а с хохот берет за одно из сотен домашних дел, которых никогда не перелазит женщина. Я уже не говорю о водителе лесовоза Владимире, воспитательнице детского сада в Староюгане Тамаре, получивших прекрасную трудовую закалку в отчем доме на всю жизнь.

Просто, уложено, удивительно чисто в доме Перемитиных. Есть все необходимое из мебели. Красуются и ковры. Но не вещи определяют уклад семьи. Более всего любят здесь детей. И они — главное богатство семьи.

Разговорная, Эмма Августовна бережно прилагала годовалого внука Алексея — любимца дедушки. — Владимир с женой отдыхать уехали, — пояснила она, — нам на месяц оставили: не потерялся. Есть в семье и третий Алексей — 20-летний сын, что сейчас служит в армии. Водителем был на сплавном участке. Письма пишет. С отцом советуется о будущей жизни, работе. Алексей Андрианович тоже далеко от дома служил — на Курильских островах. Есть кто рассказать ему сыну. 25 лет на участке. Был бригадиром на погрузке леса. Заслужил ордена Ленина и «Знак Почета», медали. Теперь плотничает. Хорошо трудится. Ни где на комбинате не строит так много домов, как в Староюгане. И, наверное, нет в поселке более ответственного человека, как Алексей Андрианович.

— Где Перемитин работает, — говорит начальник участка В. С. Кирилов, — там проверить не надо: всегда порядок. Отец обеспечивает материальное благополучие семьи.

Заработок его — 300—400 рублей. Конечно, комбинат помогает. Сено, дрова, электричество и многие другие услуги — бесплатно. Дом построили. Однако счет копеек здесь ведут строгий. В кино ходит не каждый день, никаких излишеств в одежде, игрушках.

— Разве это жизнь в наше время, — скривился иной «прямудрый» скептик, — и зачем им такой груз, 13 детей. Тут, знаете ли, и один ребенок превращает в рабыню.

— Да так и было, — озорно отзывается Эмма Августовна, когда знакомлю ее с этим мнением, — родилась Тамара в 1957 году и к дому привязала. Что же думать, где одна, там и две. Трое стало — еще веселее. Потом Танечка для компании родилась. Загрусил. Неужели, думаю, последний ребенок у меня, такой молодой и здоровой? Нет, пусть другие женщины трясутся над своими единственными. Ведь с каждым ребенком такая удивительная, такая светлая радость в дом приходит. Нельзя в ней себе отказать. Разве в тряпке льняной, кольце золотом, мебели изразной счастье? Мишура все. А дети — покосившаяся награда. День-деньской колокольчиками звенят. Без этой музыки и радости не в радость.

Мне случилось бывать в многодетных семьях. Как правило, это дружные, счастливые семьи. Характер супругов легкий, дружелюбный, открытый, взгляд в будущее оптимистичен. Ношу свою они несут с улыбкой, радостью. И, конечно, эта вера в благополучие детей основана прежде всего на огромных возможностях нашего советского образа жизни. В трудную минуту рядом встанут люди, поможет родное государство.

Эмма Августовна не работает на производстве по вполне понятным причинам. Но чем измерить ее домашний труд хозяйки, воспитательницы? Совершенно верно считают некоторые ученые, что главная причина низкой рождаемости детей — экономическая. «Пока воспитание детей мы будем считать частным делом супругов, а не общественно-полезным трудом, в результате которого создается главная ценность — люди, пока за этот труд не будут платить, как за всякий другой, рождаемость будет неуклонно падать». Пример Перемитиных — вот такой урок. Да и не следует стремиться в этом всем. Но 3—4 ребенка — счастье, а не обуза для родителей. А облегчить воспитание детей помогут новые материальные льготы таким семьям.

Не умаяла заснуть Эмма Августовна, замечу еще, что главная хранительница домашнего очага все-таки Эмма Августовна. На ней держится все хозяйство, и управляет она им легко, решительно, планоно. Так разное не заслуживает такого материального особого внимания общества? В. ФЕДОРОВ, Каргаский район.

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Вышел в свет седьмой номер областного информационно-методического журнала «Политическая информация».

Он открывает статью «Летний комплекс на селе и массово-политическая работа». Под рубрикой «Идеологическая работа: опыт, инициатива» рассказывается об идеологическом обеспечении на заготовке кормов, раскрывается опыт работы с животноводами на летних дойках.

Большая часть материалов номера посвящена организации и практики проведения единого полдня. Публикуется беседа «За «крутым столом» с инициаторами отделов пропаганды и агитации горкомов и райкомов КПСС. Интерес для читателей представляют мнения рабочих и руководителей о пользе единого полдня, ответы на вопросы по его организации.

Журнал также публикует статью о формировании у советских людей научного мировоззрения, дает советы по совершенствованию искусства выступления перед трудящимися.

И ГЕРБИЦИД, И «ГРЕЛКА»
От многих хлопот избавит озеленитель черная пленка, выпуск которой начал в объединении «Капролактант». Если весной этот материал положить на подготовленную почву и, сделав в нем отверстия, высадить в них рассаду, то до самого сбора урожая поле не потребует забот. Не пропускают солнечные лучи, пленка не дает развиваться сорнякам, сохраняет влагу и, следова-

ЭКОНОМИКА ДОЛЖНА БЫТЬ ЭКОНОМНОЙ Сколько стоит бесхозяйственность

Сначала об организационных моментах. Разработаны две комплексные программы и изданы соответствующие приказы по объединению и по каждому из 28 его подразделений.

Первая программа — это орхестрированный кратковременный характер, направленные на немедленное наведение порядка в складировании и хранении товарных материальных ценностей (ТМЦ). Вторая программа рассчитана на длительный период, на текущую пятилетку. Она предусматривает завершение создания комплексных, высококвалифицированных баз снабжения в Томске, Колтогорске, на Ваке, Васюгане (Катинге), в Паравели с решением всех социальных, культурно-бытовых вопросов.

бесхозяйственности — акт не единовременный. Она должна вестись постоянно. Потому здесь правомерно было бы говорить о постоянно действующей системе мер. Из сказанного видно, что в объединении такая система наводится складывается. На чем она базируется, в чем видится ее устойчивость и жизнеспособность?

— Известная истина: навести порядок легче, чем его восстановить. Необходимо создать гарантийную систему мер по его обеспечению. Первое: за порядок должен отвечать непосредственно исполнитель. Заработная плата должна быть зависима от порядка. Пока мы только приступаем к внедрению этой системы.

Дох пор работа в этом направлении велась эпизодически. Справедливый критик не боится говорить, что в настоящее время в объединении СССР и в статье Н. Белоуса заставила нас переосмыслить свое отношение к вопросу сохранности материальных ценностей. И мы наши силы и средства для наведения порядка.

Как известно, официальный Вашингтон пытается демомогически оправдать свой саботаж выработки договора ссылаясь на «неадекватность методов проверки». Эта отговорка отвергнута как многими американскими специалистами, так и международными экспертами. По решению Генеральной Ассамблеи ООН, принятому в 1979 году, эксперты ООН подготовили доклад, в котором, в частности, отмечается, что «проявление соблюдения более не является препятствием на пути достижения соглашения».

«У Вашингтона есть только одна причина отказаться от возобновления переговоров с целью выработки договора о полном и всеобщем запрещении испытаний ядерного оружия», — отмечает в редакционной статье газета «Дейли уорлд». — Причина эта — намерение продолжать испытания всех новых видов ядерного оружия». «Такая позиция США и отказ пойти на себя обязательство прекратить первым ядерное оружие», — продолжает газета, — убедительно свидетельствуют о том, что администрация Рейгана активно готовится к ядерной войне».

Несколько месяцев назад, говорится в документе, органы государственной безопасности страны раскрыли существование плана крупных диверсионных акций против Никарагуа, который предусматривает, в частности, проведение воздушных атак на экономические объекты, имеющие стратегическое значение для республики.

В статье, опубликованной газетой «Нью-Йорк таймс», бывший заместитель госсекретаря США Дж. Болл откровенно признает, что в течение полтора десятилетия в последние годы экономическая и военная помощь США Израилю достигла примерно 7 млн. долларов в день.

В статье, опубликованной газетой «Нью-Йорк таймс», бывший заместитель госсекретаря США Дж. Болл откровенно признает, что в течение полтора десятилетия в последние годы экономическая и военная помощь США Израилю достигла примерно 7 млн. долларов в день.

В статье, опубликованной газетой «Нью-Йорк таймс», бывший заместитель госсекретаря США Дж. Болл откровенно признает, что в течение полтора десятилетия в последние годы экономическая и военная помощь США Израилю достигла примерно 7 млн. долларов в день.

Эффективное использование ТМЦ на всех этапах — от поставщика до потребителя — это задача не одного дня. Усложняется она и сезонностью поставок в период летней навигации. Но какие бы трудности ни вставали, ясно одно — для сохранения социалистической собственности должен включаться каждый. И спрашивать нужно с каждого. Только так мы можем достичь положительного результата.

Большую помощь по наведению порядка руководству объединения оказали партийные, комсомольские, профсоюзные организации, группы народного контроля. Ряд должностных и материально ответственных лиц привлечен к дисциплинарной, материальной и уголовной ответственности. По каждому случаю привлечены в негодность материальных ценностей приняты конкретные решения.

В заявлении МИД подчеркивается, что это банальное вторжение не является неожиданностью для никарагуанского правительства.

В военных расходах тяжелой бронею ложатся на плечи простых израильтян. В стране введены специальные «налоги военного времени», повышены почти на 25 проц. цены на бензин, другие виды топлива, многие товары первой необходимости. Ожидается увеличение платы за электроэнергию, воду, проезд на транспорте.

Международная информация РЕПОРТЕРЫ ТАСС И АПН СООБЩАЮТ

Заявление генерального секретаря ООН
Укрепляют военные связи

НЬЮ-ЙОРК. Генеральный секретарь ООН Х. Перес де Куэльяр заявил, что полное прекращение испытаний ядерного оружия является одной из наиболее жизненно важных и срочных мер, осуществление которой стало бы наиболее значительным вкладом в дело прекращения гонимости вооружений.

Как известно, официальный Вашингтон пытается демомогически оправдать свой саботаж выработки договора ссылаясь на «неадекватность методов проверки». Эта отговорка отвергнута как многими американскими специалистами, так и международными экспертами.

Остановили налетчиков
МАНАГУА. Как сообщило министерство иностранных дел республики Никарагуа, авиационный патруль истребителей обнаружил вражеские самолеты, оснащенные ракетами и бомбами и направившиеся со стороны Гондураса к нефтеперерабатывающему заводу в окрестностях Манатуа.

ВВС Никарагуа перехватили бомбардировщики и преследовали их до того момента, как самолеты-нарушители вновь ушли в воздушное пространство Гондураса.

ЛИЦЕМЕРНОЕ РЕШЕНИЕ

ВАШИНГТОН. Официальный представитель государственного департамента США Д. Фишер на очередной пресс-конференции объявил о решении президента Р. Рейгана на неопределенное время «приостановить» поставки Израилю американских шариковых боеприпасов для 155-мм гаубиц. Он отметил, что «никаких других акций, которые бы входили бы в рамки этого решения, предпринято не было».

Американские обозреватели прямо указывают на лицемерный и чисто пропагандистский характер данного шага Вашингтона, который лишь под давлением общественного мнения пошел на временное прекращение поставок Израилю варварского оружия, используемого против мирных жителей Ливана. Газета

сти экономики и внешней политики». Он напоминает об отставке госсекретаря А. Хейга, помощника президента во главе с делегацией по национальной безопасности Р. Алтона, заместителя директора ЦРУ серьезные сомнения относительно его руководства, секретаря по экономическим делам М. Рашина и, самый последний пример, председателя экономического совета М. Уайланда.

Такое массовое бегство людей, расставленных в последние недели и месяцы в отставку в нынешний критический период принятия решений в области политики».

НА СНИМКЕ: комбинат азотных удобрений имени Октябрьской революции в Нуэвитасе — флагман кубинской химической промышленности. Предприятие было построено в 1975 году при содействии ТАСС. Фотохроника ТАСС.



УЛАН-БАТОР. В народном Монголии в самом разгаре пора отпусков. Тысячи трудящихся поправляют здоровье в профсоюзных здравницах, санаториях, пансионатах. Любители активного отдыха вышли на туристские тропы, раскинулись палатки на берегах рек и озер.

ЖЕНЕВА. На проходящем здесь заседании центрального комитета Всемирного совета церквей принято заявление, в котором совет осуждает вторжение израильских войск на территорию Ливана и требует немедленного снятия осады Западного Бейрута.

ПАРИЖ. Согласно опубликованным здесь статистическим данным, в марте этого года население Франции

Наши интервью

МЕДИЦИНСКАЯ ГЕНЕТИКА

получила томскую прописку. Как она будет развиваться?

На торжественном собрании, посвященном открытию в Томске...

болезнь, ишемическая болезнь сердца, сахарный диабет, глаукома, некоторые психические заболевания.

Второе направление отдела — изучение организации наследственного материала — хромосом.

— Будет ли отдел медицинской генетики оказывать непосредственную помощь больным?

— Да. Для этого в Томске создается служба медико-генетического консультирования лиц, желающих заранее узнать, есть ли у них наследственные заболевания.

В перспективе — расширение научных исследований в области наследственных заболеваний, связанных с врожденными нарушениями обмена веществ.

Естественно, не только прикладными задачами будет заниматься отдел меди-

Прежде всего, Николай Павлович, уточним само понятие «генетика».

— Генетика (от греческого «генезис» — происхождение) — наука о законах наследственности и изменчивости организмов и методов управления ими.

— В чем суть методов предупредительного лечения? — Профилактика наследственных заболеваний осуществляется путем медико-генетического консультирования семей, у которых уже родились дети с наследственными болезнями.

Медицинская генетика изучает значение наследственности в возникновении и течении болезни. Как известно, болезни возникают не сами по себе.

Статистика говорит, что в больницах общего профиля каждый пятый ребенок страдает наследственным заболеванием.

Наследственные болезни встречаются не только у детей, но и у взрослых. Они дают о себе знать при неврологических, глазных, гематологических и других заболеваниях.

Задачами медицинской генетики являются изучение природы наследственных болезней (а их известно около двух тысяч), выявление распространенности этих болезней среди населения и разработка методов профилактики этого в общем-то довольно тяжелого груза.

Современная медицинская генетика изучила достаточно хорошо основные закономерности возникновения наследственных болезней, разработала способы их ранней диагностики и эффективного лечения.

— Профилатика наследственных заболеваний осуществляется путем медико-генетического консультирования семей, у которых уже родились дети с наследственными болезнями.

Медицинская генетика изучает значение наследственности в возникновении и течении болезни. Как известно, болезни возникают не сами по себе.

Статистика говорит, что в больницах общего профиля каждый пятый ребенок страдает наследственным заболеванием.

Наследственные болезни встречаются не только у детей, но и у взрослых. Они дают о себе знать при неврологических, глазных, гематологических и других заболеваниях.

Задачами медицинской генетики являются изучение природы наследственных болезней (а их известно около двух тысяч), выявление распространенности этих болезней среди населения и разработка методов профилактики этого в общем-то довольно тяжелого груза.

Естественно, не только прикладными задачами будет заниматься отдел меди-

Масса книг разнообразного характера поступает ежемесячно на прилавки книжных магазинов. Чтобы хорошо ориентироваться в потоке новой информации, нужен деловой, квалифицированный совет знающего человека.



На снимке: В. П. Глушкова (в центре) и Н. Г. Кустова. Фото В. Калинин.

ДЕВЯТЬ ТВОРЧЕСКИХ ВСТРЕЧ

Таков общий итог работы, проделанной томскими писателями Венямином Колесниковым и Станиславом Федоровым за время двухдневной командировки в Шегарский район.

Разрабатывая маршрут поездки, организаторы — отдел пропаганды и агитации Шегарского райкома партии и бюро пропаганды художественной литературы при Томской писательской организации — особое внимание уделяли писателям, чья деятельность сейчас непосредственно связана с реализацией Продовольственной программы.

КРУЖЕВА НА СТЕКЛЕ

Стекло — необходимость нашего быта. Его красота и изящество во многом зависят от умелой обработки, вкуса и мастерства работающих со стеклом людей.

В этом убеждаются еще раз, когда попадают в большую мастерскую по улице Шишкова, 20.

Даже дверь из обычного стекла при входе в небольшую комнату, где принимаются заказы, стала великолепной рекламой новой услуги: нежно-дымчатые тольканы, кажущиеся, только что распущенные свои лепестки.

его можно облагородить, оживить, «вдохнуть» красоту. Именно этим и занимается молодой мастер М. Огонескин.

В повседневной жизни всегда найдется возможность применить наше ремесло. Работая и по заказам, среди которых можно найти рисунок на любой вкус.

Неузнаваемыми становятся привычные вещи быта. В. ПЕРЕСВЕТОВ.

ПОГОДА

30 июля по области — переменная облачность, местами кратковременный дождь, гроза, ветер юго-западный, 5—10 метров в секунду, температура воздуха 21—26 градусов тепла.

Адрес редакции: 634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103. Телефоны: приемной отдела партийной жизни — 3-40-51, отдела пропаганды — 3-40-24, отдела 3-43-75, 3-43-60, отдела науки и учебных заведений — 3-43-63, отдела информации — 3-42-07, отдела объявлений — 3-06-62, дежурного — 3-41-59, областной

ТЕЛЕВИДЕНИЕ программа передач

ПОНЕДЕЛЬНИК 2 августа

- 17.00. «Сельская новь». «Квалификационные кадры села».
17.20. «Коммунист и артель».
17.55. «Богатыи ватынский». Научно-популярный фильм.
18.15. «Собеседник».
18.35. «Фигура и звание». «Голос песни — голос протеста». «Звонкое линолеумное лето».
19.45. «Новости».
20.00. Мультифильм «Гадкий утенок».
20.20. «Петр Первый. Художественный фильм. 1-я и 2-я серии.

СРЕДА 4 августа

- 8.00. «Время».
8.55. Мультифильм.
9.35. «Эпоха». Художественный телефильм.
11.20. «Новости».
11.45. «Вести».
11.55. «События недели».
12.00. «Фильм — детям». «Пятая четверть».
13.25. «Немецкая лодка».
13.55. «Сидячие народные хозяйства».
14.40. «Русская речь».
15.00. «По музеям и выставочным залам».
15.35. «Викну России электрической».
15.50. «Новости».
18.15. «Новости».
18.30. «Повинь Семена Дежнева». «Не веди страх». Документальные фильмы.

ТЕАТР

ТЕАТР ДРАМЫ ГОСТИЙ МОСКОВСКОГО ЛИТЕРАТУРНО-ДРАМАТИЧЕСКОГО ТЕАТРА ВТО

ЦИРК

30 июля. Представление циркового коллектива под руководством Артура Ферраро — 19.

КИНО

В КИНОТЕАТРАХ: «РОДИНА» 30 июля. «Угол зонтика» — 9, 10, 30, 12, 14, 16, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 32.

ВТОРНИК 3 августа

- 8.00. «Время».
8.55. «Почему — невероятное».
9.15. «Проблемы строительства города Шарыпово».
11.25. «Новости».
11.45. «Вести».
11.55. «События недели».
12.00. «Фильм — детям». «Лесные навесы».
13.05. «Французский язык».
13.35. «Для вас, родители».
14.05. «Тысяча стремительных языков».
14.25. «Жизнь науки».
14.55. Чемпионат СССР по мотоспорту. Гонки на гравийной дорожке.
15.25. Мультифильм.
15.50. «Новости».
18.15. «Новости».
18.30. «Повинь самого себя». «Поиск».
19.10. «Результат эффективности. О работе паркома объединения «Контур» рассказывает секретарь паркома В. М. Кузнецов».
19.25. «Движение это жизнь». Научно-популярный фильм.
19.40. «Новости».
20.00. «Спокойной ночи, малыши!».
20.15. «Международная панорама».
20.35. Премьера телевизионного художественного фильма «Неудачная».

ПЯТНИЦА 6 августа

- 8.00. «Время».
8.55. Мультифильм.
9.30. «Берега». 2-я серия.
10.15. «Новости».
11.25. «Новости».
11.45. «События недели».
12.00. «Фильм — детям». «Зеленый патруль».
13.15. «Английский язык».
13.45. Премьера фильма — концерта «Пирюская мозаика».
14.15. «Стройки первых пятилеток». Дм. Шостакович. Квинтет. «Сочинение 57».
15.50. «Новости».
18.15. «Новости».
18.30. «Красны Шинотана». Научно-популярный фильм.
18.55. «Высота». Телевизионный очерк о бригаде машинистов балансных кранов В. П. Костебеловой.
19.30. Киножурнал.
19.40. «События недели».
20.00. «Спокойной ночи, малыши!».

ОКТЯБРЬ

30 июля. «Неуловимые мстители» — 10, 30. «На чудном празднике» — 8, 40, 10, 20, 12, 13, 40, 15, 20, 17, 18, 40, 20, 22, «Угол зонтика» — 8, 30, 12, 10, 14, 16, 17, 19, 40, 21, 30.
30 июля. «Мужики» — 9, 10, 50, 12, 40, 14, 30, 16, 20. Кинопанорама «Август-82». Фильм «В последнем омерзительном театре драмы в «Светлой и грешной» — 19, 30.
30 июля. Мультифильм № 87 «Ну, погоди!» — 9, 11, «Зеленые щепочки» — 15, 15. «Нарнавал» (две серии) — 17, 20.
30 июля. «Сибиряк» № 91 — 9, 20. «Ночь на четвертом круге» — 11, 12, 40, 16, 17, 40, 19, 20, 21.
30 июля. «Трубетка тигра» — 10, 30. «Покорение века» — 12, 14, 16, 18, 20.
30 июля. «Путешествие Гулливера» — 11, 13, «Трюкач» (две серии) — 18, 21.
30 июля. «Большой Нильс» — 17, 10, 19, 21.
30 июля. «Первые замужние» — 17, 19, 21.
30 июля. «Железнодорожники» — 18, 20.
30 июля. «Ванясиа» — 16, 18, 20.

Суббота 7 августа

- 8.00. «Время».
9.00. Концерт детских художественных коллективов Ленинградского государственного педагогического института имени Дворца пионеров и школьников.
9.35. «Для вас, родители!».
10.05. Тираж «Спортуло».
10.15. «Берега». 3-я серия.
11.25. «Мое родное Подмосковье». Концерт.
12.15. «Движение без опасности».
12.45. «По музеям и выставочным залам». Античность в европейской живописи XV — начала XX в.
13.20. «Познание». «Михаил Ломоносов».
14.10. «Сегодня в мире».
14.40. «Завещание старому мастеру». 4-я серия.
15.30. Мультифильм.
16.30. «Вести».
17.15. «События недели».
18.40. «Встреча с инжирежиссером С. А. Герасимовым в Концертной студии им. Станиславского».
21.00. «Время».
21.35. «К 60-летию образования СССР». Концерт Государственного ансамбля танца Латвийской ССР «Давай».
22.00. Чемпионат СССР по футболу. ЦСКА — «Спартак».
23.45. «Новости».

Воскресенье 8 августа

- 8.00. «Время».
8.55. Концерт Государственного академического русского народного оркестра имени Н. Осипова.
9.30. «Будильник».
10.00. «Спутник Советскому Союзу!».
11.00. «Здоровье».
11.45. «Утренняя почта».
12.15. «Сельский ящик».
13.15. «Музыкальный ящик».
13.45. Мультифильм.
14.15. «События недели».
16.15. «Сегодня». День строителя. Веседа с министром монтажных и специальных строительных работ СССР В. В. Бивинным.
16.45. «По вашим письмам». Музыкальная программа к Дню строителя.
17.30. «Клуб кинозрителей».
18.30. «Международная панорама».
19.15. «Угол зонтика».
21.00. «Время».
21.35. «Документальный фильм».
22.45. «Сегодня в мире».
23.00. «События недели».
23.00. «Спокойной ночи, малыши!».
23.00. «События недели».
20.45. Концерт народного ансамбля песни и танца «Ленокс» Подольского муниципального района.
21.00. «Время».
21.35. Чемпионат СССР по футболу. «Торпедо» (Москва) — «Динамо» (Москва).

Коллектив сотрудников ЛТП № 1 ОИТУ УВД Томского облисполкома глубоко скорбит по поводу смерти сотрудницы, матери ИЛЬИНЫ ИЛЬИ Васильевны

И выражает соболезнование семье покойного.

Вынос тела — 30 июля из квартиры покойного (ул. Елизаровых, 21, кв. 39), в 18 часов.

Ректорат, партком, профком коллектива выражают соболезнование и выносят постановление о предоставлении отгула.

Меню двухкомнатной благоустроенной квартиры (29 кв. м) в г. Углегорске Сахалинской обл. на равноценную в г. Томске.

Меню трехкомнатной благоустроенной квартиры (2-й этаж, есть гараж и приусадебный участок) в центре г. Коллашева на любую благоустроенную квартиру в г. Томске.

Коллектив лесной сада № 28 выражает глубокое соболезнование по поводу смерти матери ИЛЬИНЫ ИЛЬИ Васильевны.

Коллектив лесной сада № 28 выражает глубокое соболезнование по поводу смерти матери ИЛЬИНЫ ИЛЬИ Васильевны.